



Ашот Арутюнян,

начальник Главного архивного управления при Совете Министров Армянской ССР, доктор исторических наук

В ЕДИНОМ СТРОЮ

ОБ УЧАСТИИ АРМЯНСКОГО НАРОДА В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ

Великая Отечественная война советского народа 1941—1945 гг. явилась войной всенародной, справедливой. Целью же германского фашизма в этой войне было осуществление идеологии пангерманизма, что на практике означало порабощение других народов, установление гегемонии, владычества, диктата немцев.

Можно сослаться на сотни приказов, директив Гитлера, Геринга, Кейтеля, Розенберга и других лидеров рейха, где без конца говорится о формах и методах уничтожения русских, украинцев и других народов Советского Союза. И повсюду в оккупированных районах страны эти приказы выполнялись с неукоснительной точностью и жестокостью.

Хорошо известна политика кайзера Вильгельма II в отношении армянского народа, его поощрение людоедов Талеата, Энвера и клики. А Гитлера вдохновлял пример безнаказанности преступлений: никто уже не упоминает о геноциде армян в годы первой мировой войны.

Имея в своем распоряжении людские и технические возможности ряда европейских стран, Гитлер направил против нашей страны громадную армию. От всего советского народа, от руководства страны потребовались сверхчеловеческие усилия для отпора врагу.

Мобилизация людских ресурсов и героизм армян на всех фронтах, самоотверженная работа трудящихся в тылу и помочь фронту, участие в партизанском движении, борьба зарубежных армян против фашистской Германии и ее сателлитов в составе армий союзников СССР, в движении Сопротивления европейских народов, формирование целых дивизий из воинов-армян — таков неполный перечень вклада армянского народа в дело разгрома фашизма.

И сегодня мы имеем полное право сказать, что мужество и талант нашего народа ярко и выпукло проявились во всех сферах сложной военной жизни. Один из замечательных сыновей нашего народа Герой Советского Союза адмирал И. С. Исаков пишет: «По призывау Верховного главнокомандующего на фронт пришли тысячи и еще десятки тысяч уроженцев Севана, Карабаха и Зангезура в качестве одиночных добровольцев, затем пополнения и, наконец, вплоть до целых дивизий, сформированных в Армении...»

В рядах наших славных Вооруженных Сил еще со времен гражданской войны служили и отличились много офицеров-армян, военных специалистов. Среди них были: А. Мясникян, Г. Бжишкянц (Гай); руководители Армянской объединенной военной школы (1922—1925 гг.) и пер-

вой армянской дивизии (76-й). Не говоря уже о том, что в дореволюционной русской армии проходили службу большое количество офицеров, генералов-армян, а в период 1914—1917 гг. в русской армии было более 300 000 наших соотечественников, принявших активное участие в боях против Германии, Австро-Венгрии, Турции.

Следует подчеркнуть, что воинский дух и доблесть нашего народа переходили из поколения в поколение, и эти боевые традиции были продолжены и развиты в период Великой Отечественной войны.

Для формирования одной дивизии требовалось 1300—1500 офицеров, тем не менее офицерский состав сформированных в Армении дивизий почти на 95 процентов был укомплектован армянами. Таким образом, только в армянских дивизиях оказалось более 7000 офицеров-армян. Воины и офицеры-армяне служили во всех родах войск, во всех армиях и соединениях. К сожалению, мы, историки, до сих пор не смогли установить точное число офицеров-армян в годы Великой Отечественной войны.

В Красной Армии сотни офицеров-армян были командирами и комиссарами полков, отдельных частей, десятки полковников-армян и генералов — командирами и комиссарами бригад, дивизий, корпусов. С первых же дней войны в ряду советских военачальников произносились имена командующего армией, а затем командующего фронтом И. Х. Баграмяна, командующего артиллерией фронта М. Парсегова, начальника штаба артиллерии Советской Армии И. Векилова, командующего воздушной армией С. Худякова (Ханферянца), начальника политуправления фронта С. Галаджева, члена Военного совета гв. армии Г. Туманяна, командиров корпусов А. Бабаджаняна, С. Мартиросяна, Б. Арушаняна, С. Гинносяна, командиров дивизий Г. Мартиросяна, Н. Балаяна, Анд. Казаряна, А. Карапетяна, Н. Сафаряна, А. Василяна и других. В высших эшелонах военно-политического руководства страной и армией работали член Государственного Комитета Обороны А. И. Микоян, нарком черной металлургии СССР И. Ф. Тевосян, первый заместитель народного комиссара Военно-Морского Флота И. С. Исаков и другие крупные деятели. О каждом из них хоро-

шо знают все советские люди. Добавим к названным именам и имена крупных специалистов, трудившихся в сфере обеспечения армии. Это — всемирно известный академик Л. О. Орбели, которому за выдающиеся заслуги по медицинскому обеспечению фронта было присвоено звание генерал-полковника медицинской службы, это и директор крупнейшего артиллерийского завода страны, талантливый инженер и организатор А. С. Еолян.

Немеркнущей славой покрыли себя на полях сражений армянские дивизии. Возьмем, к примеру, боевой путь 409-й стрелковой армянской дивизии. В трудный период 1942 г. дивизия выполняла боевую задачу по охране южной границы СССР от возможного нападения турок. В период с ноября 1942 г. по май 1943 г. 409-я героически сражалась за оборону Северного Кавказа. В неимоверно тяжелых условиях вместе со многими другими частями Красной Армии славные полки 409-й дивизии принимали непосредственное участие в освобождении Моздока, Георгиевска, Прохладной, Минеральных Вод, Ставрополя, Краснодарского края.

Дивизия участвовала в освобождении Украины, она форсировала Северный Донец, Днепр, Десну; за освобождение Кировограда удостоилась почетного звания Кировоградской. В дальнейшем дивизия принимала участие в исторических битвах за освобождение Румынии, Трансильвании, Венгрии, Австрии, Чехословакии. За освобождение Украины награждена орденом Богдана Хмельницкого, а за освобождение Братиславы дивизия несет второе почетное звание — Братиславская.

Боевой путь прославленной 409-й дивизии — более 5000 км. Вот некоторые итоги ее боевых действий. Уничтожено танков и самоходных орудий противника — 231, орудий — 109, минометов — 131, шестистрельных минометов — 10, станковых пулеметов — 268, ручных пулеметов — 420, автомашин — 436, разрушено командных пунктов противника — 50, дзотов и дотов — 21, подавлено 96 артиллерийских батарей и 61 минбатарея. Захвачено автомашин, бронетранспортеров — 241, радиостанций — 29, орудий — 129, танков — 175, лошадей — 1800, минометов — 138, винтовок — 4500, пулеметов — 498, автоматов — 2400, патронов — 1 миллион, снарядов

— 7500, самолетов — 145, складов — 71; взято в плен солдат и офицеров — 4939, генералов — 2.

Это сведения на 1 апреля 1945 г., а дивизия воевала до 10 мая.

А вот славный боевой путь 89-й Таманской трижды орденоносной стрелковой дивизии. Героическое участие в борьбе за освобождение Ставропольского и Краснодарского краев, ожесточенные бои на Таманском полуострове, Керченская операция, сражение за полное освобождение Крыма, в том числе — жаркие уличные бои в Севастополе, далее — участие в боях за освобождение Польши, в исторической Висло-Одерской операции, которая осуществлялась под командованием талантливейшего полководца, Маршала Советского Союза Г. К. Жукова, и, наконец, непосредственное участие в разгроме врага в самом Берлине.

Об итогах боевых действий 89-й дивизии говорят такие факты: боевой путь дивизии составляет 3700 км. Она уничтожила более 9000 вражеских солдат и офицеров, подбила 148 танков и самоходных орудий, 300 полевых орудий; взяла в плен 11000 солдат и офицеров. В числе трофеев: 154 орудия, 383 пулемета, 5600 винтовок и автоматов, 1160 автомашин и др. Тысячи воинов дивизии удостоились правительственные наград.

Как на страницах периодической печати, в том числе военных лет, так и в отдельных книгах, брошюрах достаточно глубоко освещались подвиги, массовый героизм воинов армянских дивизий. Напомним лишь фамилии командиров и комиссаров этих дивизий. В неравных боях за Крым смертью храбрых на своих боевых постах пали командир 320-й дивизии, талантливый военачальник, полковник С. Закиян и военный комиссар этой дивизии Т. Шагинян. В феврале 1943 г. при отражении внезапной атаки немецких танковых подразделений с оружием в руках в смертельный бой вел бойцов командир 89-й полковник Васильян. Человек большой личной храбости, он погиб в рукопашной схватке с фашистами. Несколько лет назад скончался незабвенный командир 89-й Таманской дивизии, заменивший в свое время А. Васильяна, генерал-майор Н. Сафарян, любимец солдат на фронте, любимец народа в мирные дни.

Наша молодежь, к сожалению, мало знает о боевом пути первой армянской

дивизии в составе Красной Армии. 76-я Краснознаменная, стрелковая, армянская им. К. Е. Ворошилова дивизия сформировалась в огне гражданской войны. Она принимала участие в борьбе за установление и упрочение Советской власти в Армении. Это была настоящая кузница по подготовке воинов-армян. Достаточно сказать, что в дальнейшем из состава этой дивизии выросло около 100 полковников, 17 генералов; 16 воинов стали Героями Советского Союза. Дивизия переформировалась в 1938 г., но долгое время сохраняла свою нумерацию, основной костяк по-прежнему составляли офицеры и солдаты-армяне. С первых же дней Великой Отечественной войны дивизия оказалась в огне боев. Битвы за Москву, Сталинград, Витебск.. За геройизм и мужество в схватках с врагом 76-й дивизии присвоено звание Гвардейской, в дальнейшем она стала именоваться 51-й Гвардейской стрелковой ордена Ленина Витебской дивизией.

Другие армянские дивизии — 320-я, 408-я — в исключительно тяжелых условиях 1941—1942 гг. выполнили боевые задачи в Крыму и в районе Геленджик—Туапсе.

И сегодня мы с гордостью говорим, что все армянские дивизии в боевых порядках нашей Красной Армии, проявляя геройизм и мужество, всемерно способствовали достижению Победы.

Благодарные советские люди и наши друзья за пределами СССР не забыли своих освободителей и наряду с другими героями Вооруженных Сил СССР, вспоминают героев-армян, отдавших жизни делу спасения человечества от фашистской угрозы. Памятники погибшим воинам 409-й армянской дивизии стоят на станции Сергеевск Краснодарского края, на берегу Днепра в поселке Куриловка, в центре Кировограда и в Братиславе; памятники воинам 89-й дивизии воздвигнуты на горе Долгая (где совершил свой подвиг Унан Аветисян), на Сапун-горе, в Севастополе...

Полководцы Великой Отечественной войны высоко оценили боевые действия армянских дивизий, воинов-армян. Маршал Советского Союза, четырежды Герой Советского Союза Г. К. Жуков писал: «В Великую Отечественную войну армянский народ, как и другие народы нашей Родины, внес достойный вклад в борьбу с гитлеровской Германией. Ар-

мянские воины от солдата до маршала покрыли себя неувядаемой славой мужественных борцов за коммунизм, за идеи В. И. Ленина». Исключительно тепло отзывались о подвигах воинов-армян Маршалы Советского Союза Василевский, Рокоссовский, Ворошилов, Буденный и другие видные военачальники.

По инициативе Главного архивного управления при Совете Министров Армянской ССР и Института истории АН Армянской ССР в Центральном государственном архиве Октябрьской революции и социалистического строительства создается специальный фонд участников Великой Отечественной войны: кроме документов по истории армянских дивизий и деятельности видных военачальников, здесь составляются карточки на всех армян—участников Великой Отечественной войны. Уже подготовлен список в 150 000 человек, заполнено 30 000 карточек. Этот большой и благородный труд мы закончим в ближайшие три-четыре года.

В Бресте, под Ленинградом, в Одессе, Киеве, Севастополе, Керчи, на Северном Кавказе, в Ростове-на-Дону, Сталинграде, Воронеже, под Москвой, в Белоруссии, республиках Прибалтики, в Карпатах, Будапеште, Вене, Праге, Кенигсберге, Силезии, Померании, Берлине, Маньчжурии, на Курильских островах, во многих других местах, где развернулись крупнейшие сражения, в том числе и морские, буквально везде среди отличившихся воинов мы встречаем имена армян-красноармейцев, командиров, политработников, военных специалистов. Наиболее отличившиеся воины (103 человека) стали Героями Советского Союза, около 60-и командирам, политработникам и военным специалистам было присвоено воинское звание генерала. Из числа армян—участников Великой Отечественной войны более 70 000 были награждены орденами и медалями. Уже эти цифры являются ярким подтверждением того, что наши соотечественники в рядах Красной Армии, Флота проявляли массовый героизм.

Общеизвестно отношение зарубежных армянских прогрессивных организаций и подавляющей части зарубежных армян к Советскому Союзу. К чести зарубежных армян, их основная масса быстро сориентировалась в обстановке военных

лет и поняла, что поражение Советского Союза означало бы потерю единственной родины всех армян мира — Советской Армении. С другой стороны, абсолютное большинство наших зарубежных соотечественников — это жертвы политики пантюркизма, а германский империализм был соучастником геноцида армян в Турции. И вот, когда история грозила повториться в новых условиях, зарубежные армяне включились в антифашистскую борьбу. Немало армян служило в армиях наших союзников — США, Франции и Англии и приняло непосредственное участие в сражениях против Германии и Японии.

Сбор средств для комплектования танковых колонн «Давид Сасунский» и «Генерал Баграмян» символизировал поддержку зарубежных армян освободительной войны СССР. В сборе участвовали все слои армянских общин, вплоть до духовенства.

О героизме французских подпольщиков-коммунистов, участников Сопротивления, легендарном Мисаке Манушяне написано много, в самой Франции воздвигнут памятник герою.

Храбро сражались армяне в партизанских отрядах на Брянщине, Украине, в Белоруссии, Прибалтике, Карпатах.

В настоящее время проводится работа по созданию фонда документов и материалов, рассказывающих об участии армян-военнопленных в антифашистских подпольных организациях, созданных по инициативе коммунистов. К сожалению, до сих пор деятельность этих организаций недостаточно освещена, а между тем условия, в которых боролись военнопленные, требовали особой воли и особого мужества. Они готовили и поднимали восстания, многим удавалось вырваться из неволи, спастись, чудом добраться до своих и продолжать борьбу в составе армии и партизанских отрядов.

Свой ежедневный трудовой подвиг совершили советские люди в тылу. По неполным данным во второй половине 1942 года в восточных районах восстановили работу 1200 предприятий, переброшенных из западных областей. За три года на Востоке были построены 24 доменные и 128 мартеновских печей, 56 прокатных заводов. 76 процентов военной продукции обеспечивали восточные районы. Характерно, что 71 процент всех

работников этих предприятий составляли женщины. А в сфере сельского хозяйства женщин и детей работало даже больше, чем в промышленности.

В нашей республике наряду с существовавшими заводами и фабриками были построены новые предприятия оборонного значения. Часть старых предприятий модернизировали в интересах производства продукции для армии.

С первых же дней войны ЦК КП(б) Армении, Совет Народных Комиссаров, городские и районные комитеты партии, местные органы Советской власти, профсоюзы систематически обсуждали конкретные задачи партийных организаций по обеспечению мобилизации людей для армии, перевыполнения производственных планов и оборонительных мероприятий.

В нашей республике в годы войны производили корпуса запчастей авиабомб, ручных гранат и других видов боевой техники и вооружения. О масштабах и размахе работы трудящихся республики для оказания помощи фронту говорят некоторые цифры. За период войны республика произвела: шинелей — 246 200 шт., полушибок — 40 900, жилетов овчинных — 39 600, телогреек — 18 900, шаровар — 247 000, перчаток — 107 000 пар, шапок-ушанок — 85 500, рубах нательных — 4 753 000, мисок и котелков — 240 000 шт., другие виды материального обеспечения.

Внушительную сумму составили финансовые пожертвования населения республики в фонд Обороны и фонд Красной Армии.

Трудящиеся республики собрали и отправили на фронт теплой одежды — 136 000 единиц, индивидуальных посылок — 206 323 шт., продуктов — 45 вагонов.

Мы привели лишь некоторые данные о помощи Армении фронту, но и по ним можно объективно судить о размахе патриотической работы, развернувшейся в республике.

С разгромом фашистской Германии, империалистической Японии и их союзников закончилась вторая мировая война, развязанная Гитлером в 1939 году.

Советский Союз, его Вооруженные Силы сыграли главную, решающую роль в этой исторической победе, определенная роль в разгроме фашизма принадлежит и союзникам.

Однако до 1943 года Советский Союз воевал с врагом почти один, и тем не менее его армии вплотную подошли к границам самой Германии. Открытие второго фронта в июне 1944 г. бесспорно явилось событием исторического масштаба, однако союзники не стремились ускорить свое продвижение на Восток. Гитлер около 70 процентов своих вооруженных сил оставил на Востоке, против Красной Армии. В конце 1944 г. Гитлер предпринял новое решительное наступление против англо-американских армий в Арденнах, цель которого, по словам самого Гитлера, заключалась в том, чтобы «уничтожить противника севернее линии Антверпен—Брюссель—Люксембург, добиться решающего поворота хода войны на Западе и тем самым возможно и войны в целом»¹. Положение союзных армий было критическим. Союзники попросили Сталина ускорить наступление Красной Армии из района Вислы на Берлинском направлении. Это было сделано. Рузвельт и Черчилль поблагодарили Советский Союз за эту крупную помощь.

Попытки фальсифицировать историю второй мировой войны и принизить роль Советского Союза в ней обречены на провал. Независимо от трюков западных историков конечные итоги второй мировой войны были не в пользу капитализма. СССР вышел из войны как самая могучая держава в мире, как главная сила создавшегося социалистического лагеря. Под благотворным влиянием победы Советского Союза произошли коренные изменения на мировой арене, главные из коих — возникновение социалистического лагеря и ликвидация колониального режима во многих точках планеты.

В итоге второй мировой войны произошла новая расстановка общественно-политических сил на мировой арене.

Великие империалистические державы уже с 1946 года вынашивают всевозможные планы милитаризации, создают военно-политические группировки, наращи-

¹ Военно-исторический журнал, № 1, 1985 г., стр. 83-84.

вают вооружение, руководствуясь стратегическими планами уничтожения системы социализма.

Советский Союз под руководством Коммунистической партии вот уже 40 лет в нелегкой борьбе отстаивает мирный труд советских людей. Политика нашей партии — курс на мирное сосуществование и предотвращение термоядерной войны. Именно для этой цели наши могучие Вооруженные Силы, оснащенные современной техникой, стоят на страже жизненных интересов всех социалисти-

ческих стран. Уроки второй мировой войны незабываемы.

Что касается армянского народа, то он, как и все народы Советского Союза, встречает 40-летие Победы новыми выдающимися успехами во всех сферах материальной и духовной жизни республики. А героические подвиги воинов-армян являются неиссякаемым источником для воспитания подрастающего поколения в духе патриотизма, мужества и беспредельной преданности Отчизне.

Воинам Армянской ССР, участникам Великой Отечественной войны, ветеранам, инвалидам, семьям погибших солдат, офицерам, командирам частей,

погибшим в бою легендарного героя армии Геворгом Геворгяном, ветеранам, инвалидам, семьям погибших солдат, офицерам, командирам частей,

погибшим в бою легендарного героя армии Геворгом Геворгяном, ветеранам, инвалидам, семьям погибших солдат, офицерам, командирам частей,

погибшим в бою легендарного героя армии Геворгом Геворгяном, ветеранам, инвалидам, семьям погибших солдат, офицерам, командирам частей,

погибшим в бою легендарного героя армии Геворгом Геворгяном, ветеранам, инвалидам, семьям погибших солдат, офицерам, командирам частей,

погибшим в бою легендарного героя армии Геворгом Геворгяном, ветеранам, инвалидам, семьям погибших солдат, офицерам, командирам частей,

погибшим в бою легендарного героя армии Геворгом Геворгяном, ветеранам, инвалидам, семьям погибших солдат, офицерам, командирам частей,

погибшим в бою легендарного героя армии Геворгом Геворгяном, ветеранам, инвалидам, семьям погибших солдат, офицерам, командирам частей,

погибшим в бою легендарного героя армии Геворгом Геворгяном, ветеранам, инвалидам, семьям погибших солдат, офицерам, командирам частей,

погибшим в бою легендарного героя армии Геворгом Геворгяном, ветеранам, инвалидам, семьям погибших солдат, офицерам, командирам частей,

погибшим в бою легендарного героя армии Геворгом Геворгяном, ветеранам, инвалидам, семьям погибших солдат, офицерам, командирам частей,

погибшим в бою легендарного героя армии Геворгом Геворгяном, ветеранам, инвалидам, семьям погибших солдат, офицерам, командирам частей,

погибшим в бою легендарного героя армии Геворгом Геворгяном, ветеранам, инвалидам, семьям погибших солдат, офицерам, командирам частей,

погибшим в бою легендарного героя армии Геворгом Геворгяном, ветеранам, инвалидам, семьям погибших солдат, офицерам, командирам частей,

погибшим в бою легендарного героя армии Геворгом Геворгяном, ветеранам, инвалидам, семьям погибших солдат, офицерам, командирам частей,